

必修一   《经济生活》

7.1 按劳分配为主体 多种分配方式并存
（ 研制：李蓉  审核：解晓玲   授课时间：2021.7.12）

【导思】评讲练习（课前完成上一框题错题订正）
注：把仍存在问题的相关知识写下来
【导学】

一、知识梳理
1.所有制和分配制的关系    P58

2.关于按劳分配  ①基本内容和要求 P59  ②为什么（原因＋意义） P59   ③地位 P59

3.生产要素参与分配的意义   P60
二、易混整合
1.按劳分配适用于          制范围
  按要素分配适用于           所有制
  注：公有制不只存在         分配，还存在按          分配。按生产要素分配不是私营经济、外资经济特有的分配原则。
2.按劳分配VS按要素分配(劳动、资本、技术、管理、数据要素)
(1)农民流转土地经营权获得的收入                     (2)出租房屋所得                       
(3)工程师提供新技术获得的收入                       (4)国企技术顾问的工资                  
(5)机关、事业单位获得的工资、奖金、津贴             (6)股息、利息、红利                    
(7)承包集体土地                        (8)在流转对象的私营企业里工作所得                    

3.按劳分配的前提                          
  按劳分配的物质基础                      
  按劳分配的直接原因                                       
4.合法的劳动收入：           分配、                 分配。

合法的非劳动收入：是指通过资本、技术、经营管理等           参与分配获得的收入。

5.工资性收入，即          报酬收入。

财产性收入，即家庭拥有的     产(银行存款、有价证券)和      产(房屋、车辆、收藏品等)所获得的收入。

经营性收入，包括        企业主经营收入、        经营收入等

转移性收入，包括       对个人收入转移的离退休金、失业救济金等;单位对个人收入转移的辞退金、保险索赔、住房公积金；家庭间的赠送和赡养等。
区分这几种收入：A工资性收入 B财产性收入 C经营性收入 D转移性收入
(1)摆地摊或开农家乐的收入属于          (2)村民出租房屋获得的收入属于     
(3)农民流转土地所得属于                (4)土地入股获得的分红收益属于     
(5)农民获得的种粮农资综合性补贴属于     
6.按生产要素分配有利于       。   A提高效率   B促进公平
三、答题储备
1.按劳分配的意义
2.按生产要素分配的意义
【导练】

一、判断题（判断并修改）
1.公有制为主体，多种所有制共同发展是实行按劳分配为主，多种分配方式并存的根本决定因素。
2.农民承包土地获得的经营收入属于按生产要素分配，农民转让土地承包经营权获得的收入属于按劳分配。
3.社会主义条件下，劳动仍然是谋生的手段，这是我国实行按劳分配的前提。
4.企业里工人的工资收入属于按劳分配所得。
5.人们通过房屋、车辆、土地、收藏品等获得的收入属于经营性收入。
6.购买债券获得的利息收入、购买股票获得的股息和红利收入都属于合法的劳动收入。
7.按数据按贡献参与分配有利于实现社会公平。
二、单选题（《凤凰台》P11-12“命题研究”）
三、简答题
40多年前的深圳是个贫穷的边陲渔村，农民年收入134元，而隔河相望的香港新界农民年收入已达1.4万元。贫穷不是社会主义，五届全国人大第十五次会议批准深圳设立经济特区，从此深圳掀开历史崭新一页：敲下土地使用权公开拍卖第一槌、推进劳动用工制度改革、发行新中国第一张股票，到后来一系列市场经济体制改革，深圳始终站在潮头。如今的深圳每平方公里孕育着8.51家高新技术企业、吸引了约三分之二的世界500强落户；外贸出口总额连续27年蝉联全国第一，年度实际利用外资增长了587倍；财富飙升1.2万倍，人均国民收入全国第一，GDP总量达到2.69万亿元，已经超过香港。

结合材料，运用“我国的个人收入分配”的知识分析一系列的分配改革措施对深圳带来的积极影响。(6分)
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